

کارگران نگیهان قطار شهری اهواز: مطالباتمان را قبل از خروج پیمانکار پرداخت کنید

کارگران نگیهان قطار شهری اهواز می‌گویند که پیمانکار هنوز بابت مطالبات مربوط به یک سال دستمزد پرداخت نشده با آنها تسویه حساب نکرده است. یکی از این کارگران در گفت‌وگو با ایلنا گفت: به صورت مشخص حدود ۱۱۳ کارگر به عنوان نگیهان از سال ۹۷ و بعد از تعطیلی پروژه قطار شهری اهواز باقیمانده‌اند که بیش از یک سال معوقات مزدی آنها در سال‌های گذشته و جاری پرداخت نشده است. این کارگر گفت: مهم‌ترین نگرانی حال حاضر کارگران بخش حراست قطار شهری اهواز و چند کارگر فنی که در این پروژه عمرانی مشغول کارند، این است که مطالبات معوقه خود را قبل از خروج پیمانکار دریافت کنند. به ادعای این کارگر، با توجه به اینکه بارای قطعی اخیر مراجع قضایی، شرکت کیسون که از سال‌ها پیش مسئولیت اجرای پروژه قطار شهری اهواز را بر عهده دارد به دلیل عدم اجرای تعهدات مندرج در قرارداد، با رعایت و اعمال موارد قانونی خلع ید شده، کارگران انتظار دارند در این فاصله کوتاه به مطالبات خود قبل از خروج پیمانکار برسند. وی با بیان اینکه قرارگاه خاتم پیمانکار جدید است، تصریح کرد: در چند سالی که زیر نظر شرکت کیسون مشغول فعالیت بودیم، جدا از معوقات مزدی، برخی مزایای مزدی همانند حق سنوات و مرخصی را دریافت نکردیم. وی تأکید کرد: مسئولان شهر داری باید قبل از خروج پیمانکار پیگیری پرداخت طلب ما کارگران باشند و با پیمانکار پس از پرداخت بدهی‌ها تسویه کنند چرا که اگر پیمانکار بدون پرداخت از مجموعه خارج شود، دست کارگران برای وصول مطالباتشان خالی می‌ماند.

تعطیلی لیبیات میعاد

به بیکاری ۱۵ کارگر منجر شد

کارخانه لیبیات میعاد واقع در شهرستان گناباد در استان خراسان رضوی به دلیل مشکلات کمبود نقدینگی و سرمایه‌ی در گردش با ۱۵ کارگر تعطیل شد. به گزارش ایلنا و گفته یکی از این کارگران، جدا از کمبود نقدینگی، یکی دیگر از مشکلات این کارخانه کاهش رقابت‌پذیری در فروش محصولات به دلیل افزایش تولیدات مشابه سنتی در بازار است. وی افزود: ادامه فعالیت این کارخانه به دلیل افزایش فروش تولیدات لبنی به صورت سنتی و شیر محلی در واحدهای صنفی و از طرفی افزایش قیمت تولید شیر، صرفه اقتصادی ندارد. این کارگر با تأکید بر لزوم تأمین امنیت شغلی کارگران این واحد تولیدی از سوی دولت، می‌گوید: انتظار داریم با حمایت دولت به کارمان بازگردیم. او با بیان اینکه یکی دیگر از واحدهای این مجموعه که در زمینه خوراک دام در شهرک صنعتی گناباد فعالیت دارد نیز به دلیل مشکلات مالی با ۴۰ کارگر در آستانه تعطیلی قرار دارد، گفت: در حال حاضر کارفرما فقط مشکل تأمین منابع مالی برای پرداخت بدهی‌ها و رفع مشکلات راه‌اندازی کارخانه را دارد. وی با بیان اینکه ما خواستار آن هستیم که مسئولان به مشکلات این واحد تولیدی رسیدگی کنند، افزود: از مسئولان درخواست داریم برای رفع مشکلات این کارخانه که جدا از اشتغال مستقیم ۱۵ کارگر، ظرفیت اشتغال جوانان بومی که در زمینه تولید شیر، جمع‌آوری و انتقال آن به کارخانه و توزیع آن فعالیت می‌کنند را فراهم کنند.

نوبت ششم وام ضروری بانزشتگان کشوری واریز شد



معاون صندوق بانزشتگی کشوری از واریز نوبت ششم وام ضروری ۳۰ میلیون تومانی بانزشتگان کشوری خبر داد. به گزارش توسعه ایرانی، جعفر امیرآبادی زاده گفت: نتایج مشمولان دریافت این تسهیلات در نوبت‌های ۵، ۶ و ۷ در درگاه خدمات الکترونیک صندوق بانزشتگی کشوری قابل مشاهده است. وی گفت: وام ضروری بانزشتگان کشوری یکی از خدمات رفاهی و تسهیلات مالی صندوق بانزشتگی کشوری است که در راستای بهبود معیشت بانزشتگان، به مبلغ ۳۰ میلیون تومان و با اقساط ۲۶ ماهه، با کارمزد ۴ درصد به صورت اولویت‌بندی به حساب واجدین شرایط واریز می‌شود.

مبارزه با فقر در گرو درک مناسبات توسعه از سوی تصمیم‌گیران کشور است

فقرا بازندگان اصلی توزیع نامتوازن منابع در کشور



بر اساس گزارش بانک جهانی، ایران از سال ۲۰۱۸ تاکنون جهش قابل توجهی در زمینه فقر داشته و تعداد افرادی که زیر خط فقر قرار گرفته‌اند، افزایش یافته است. به گزارش فرارو، مرکز پژوهش‌های مجلس نیز اعلام کرده که طی یک دهه اخیر، نرخ فقر در کشور از ۱۹ درصد به بیش از ۳۰ درصد افزایش پیدا کرده بنابراین با توجه به جمعیت کشور، بیش از ۳۰ میلیون ایرانی زیر خط فقر هستند. مراد ماه‌پور که «محسن پیرهادی» نایب رئیس کمیسیون تلفیق برنامه هفتم توسعه گفت: «سقوط اقتصادی برخی اقشار جامعه در یک دهه اخیر به رشد حاشیه‌نشینی، افزایش آمار اعتیاد، فساد، افزایش مهاجرت به شهرهای بزرگ و زنانه شدن چهره آسیب‌های اجتماعی و پیامدهای دیگر منجر شده است».

همچنین خردادماه امسال، مرکز پژوهش‌های مجلس اعلام کرد که در فاصله سال‌های ۱۳۹۰ تا ۱۴۰۰، حدود ۱۱ میلیون نفر به جمعیت فقیر ایران اضافه شده است. در همین گزارش اشاره شده بود که نرخ فقر از سال ۱۳۸۵ در ایران روند فزاینده‌ای داشته و از سال ۱۳۹۷ به بعد به بالای ۳۰ درصد رسیده که به معنای قرار گرفتن نزدیک به یک‌سوم جمعیت کشور در زیر خط فقر است.

حذف ارز حمایتی و فشار شدید به مردم

خط فقر، به معنای سطحی از درآمد است که حداقل نیازهای ضروری زندگی یک خانوار را تأمین کند و درآمد پایین‌تر از خط فقر نیز «فقر مطلق» خوانده می‌شود که خانوارها و افراد از حداقل



راغفر: مالیات توری به یک ساز و کار متعارف تبدیل شده و هزینه‌های تولید هم افزایش چشمگیری پیدا کرده است. در نهایت نیز تورم افزایش پیدامی کند که بزرگ‌ترین قربانی‌های تورم، اقشار کم‌درآمد جامعه هستند

گفت‌وگو

یک کارشناس حقوقی:

هیچ کارگری از دریافت عیدی مستثنا نیست

یک کارشناس ارشد حقوق و روابط کار گفت: هیچ کارگاهی در کشور از پرداخت عیدی مستثنا نیست، حتی کارگاهی که فقط یک کارگر داشته باشد. تنها استثنای اساسی ماده ۱۸۸ قانون کار، کارگاه‌هایی هستند که رابطه همه کارگران کارگاه با کارفرما از نوع خویشاوندی درجه اول باشد یعنی کارگران، پدر، مادر، خواهر، برادر، همسر یا فرزندان کارفرما باشند. به جز این کارگاه‌ها، همه کارگاه‌های دیگر حتی با یک نفر کارگر، از شمول قانون کار خارج نیستند و کارگران آنها باید عیدی پایان سال را در موعد مقرر دریافت کنند.

آرمین خوشحوتی به ایلنا گفت: ماده ۱۹۱ قانون کار می‌گوید کارگاه‌های کوچک‌تر ۱۰ نفره می‌توانند از شمول برخی مقررات کار خارج کرد ولی در مورد عیدی، هیچ صحبتی نشده و هرگز

محسن باقری:

مزد منطقه‌ای با قانون کار مغایرت دارد

نماینده کارگران در کمیته دستمزد شورای عالی کار گفت: طرح مزد منطقه‌ای مغایر با قانون تأمین اجتماعی، معیارهای جهانی و قانون کار است و فعالیت شورای عالی کار را تحت الشعاع قرار می‌دهد. به گزارش تسنیم، محسن باقری درباره ایرادات حقوقی

جامعه توزیع می‌شود».

این اقتصاددان در ادامه این بخش از سخنان خود گفت: «من ایران بعد از رئیس سازمان برنامه و بودجه در توضیح شرایط تومی کشور گفت: «سال گذشته به علت حذف ارز حمایتی، فشار اقتصادی زیادی به مردم تحمیل شد. پیرو آن اسامیل سیاست کنترل تورم و مدیریت اثرهای ناشی از افزایش نرخ ارز اجرا شد که هنوز نتایج رضایت‌بخشی به دنبال نداشته است. به علت محدودیت منابع، باید نیازها را اولویت‌بندی کنیم. اولویت اصلی دولت، ایجاد ثبات فرآیند مستمر در اقتصاد است چون تورم بالا در چند سال گذشته برای مردم، به خصوص اقشار کم‌درآمد، آزاردهنده شده است».

چه کسی برای فقر تصمیم می‌گیرد؟

«حسین راغفر» در شبکه اجتماعی کلاب‌هاوس در سراسر فقر و نابرابری می‌گوید: «تا جایی که می‌دانم، فقر محصول نابرابری است بنابراین مسأله اصلی را باید در نابرابری جست‌وجو کنیم. اصولاً می‌توان گفت فقر، خود حاصل نظام اجتماعی است و تصمیمات اساسی که در بخش عمومی اتخاذ می‌شود، پیامدهای توزیعی دارد. در این شرایط، عده‌ای برنده و عده‌ای بازنده می‌شوند لذا باید با یک رویکرد اقتصاد سیاسی به این موضوع نگاه کرد. ارتباط تنگاتنگی بین نظام تصمیم‌گیری‌های اساسی و فرصت‌های خلق ثروت و نظام مالکیت در جوامع وجود دارد. این تصمیم‌گیری‌ها گرچه توسط ساختارهای قدرت گرفته می‌شود اما نتایج آن، بسیار نابرابر در

نابرابری‌های فاحش پس از جنگ در ایران شکل گرفت

وی افزود: «پس از جنگ (در طول ۳۵ سال اخیر) شاهد تغییراتی اساسی در نظام تصمیم‌گیری‌های اساسی کشور هستیم. توجه به گروه‌های محروم بسیار کم شده و نابرابری‌های فاحشی را شاهدیم. حتی ایدئولوژی‌های فکری که توسط مرحوم شریعتی و مرحوم طالقانی در سال‌های ابتدایی انقلاب ترویج می‌شد، در سال‌های پس از جنگ، کمرنگ شد».

این استاد دانشگاه گفت: «در سال‌های اخیر تلاش می‌شود این گونه نمایش داده شود که وضع توزیع درآمد بهبود پیدا کرده چون ضریب جینی

نداشتیم. این روزها شاهد توزیع نابرابر درآمدها و فرصت‌ها هستیم. اینکه فقر رخ می‌دهد به دلیل نابرابری‌های گسترده رخ می‌دهد و نه به دلیل اینکه منابع نداریم».

مالیات توری از دلایل اصلی افزایش فقر در کشور است

راغفر در بخش دیگری از سخنان خود گفت: «در طول دهه‌های اخیر، کسری بودجه‌ای که به خاطر بی‌انضباطی دولت‌ها رخ می‌داد، باعث شد دولت‌ها برای تأمین کسری بودجه، به افزایش قیمت‌ها از متوسل‌شدند و نفتی که می‌فروختند و ارزی را که حاصل می‌شد، با قیمت بالاتری عرضه کردند تا کسری بودجه خود را تأمین کنند. به تدریج این رفتارها، تبدیل به اقدامی متعارف در دولت‌ها شد. به همین دلیل شاهد افزایش قیمت‌ها از هستیم. افزایش قیمت‌ها از به معنای کاهش قدرت خرید پول ملی یا به عبارتی تضعیف پول ملی است. این موضوع پیامدهای گسترده‌ای



قادری: فقر زدایی برای برخی از مسئولین در اولویت قرار ندارد. حتی برخی از این مسئولین، موافق این هستند که مردم ثروت و قدرت داشته باشند اما در عمل فقر زدایی جزو اولویت‌های آنان نیست. از سوی دیگر، برخی نهادها و ذهنیت‌ها نیز در کشور شکل گرفته که اجازه نمی‌دهند، تغییری در کشور ایجاد شود. این یک بحران است که ما درگیرش هستیم. من نگران تمامیت ارضی کشور هستم. سیاست خارجی ما تا حد زیادی تابع چین و روسیه است. این در حالی است که در برخی شرایط خاص، این کشورها، بدترین اهانته‌ها را به ما کرده‌اند. افزون بر اینها، ما شرایط پیچیده‌ای در عراق، سوریه و در قبال افغانستان و حتی در قبال کشورهای عرب حاشیه خلیج فارس داریم بنابراین باید بسیار مراقب باشیم که ضربه‌های جبران‌ناپذیری از شرایط موجود نخوریم. اسرائیل نیز به دنبال نفوذهای گسترده‌یبه کشور است. با توجه به موقعیت استراتژیک ایران، امکان ندارد که کشور‌های بزرگ و قدرتمند از ایران صرف‌نظر کنند بنابراین موقعیت ایران، بسیار حساس است».

دارد، برای مثال مسأله مالیات توری در کشورها شکل می‌گیرد. یعنی پول در بانک است و یک تورم بزرگ ناشی از قیمت‌ها، ارزش پول شما را کاهش می‌دهد و بخش قابل توجهی از سبد خرید شما را از بین می‌برد. به آن بخشی که از بیسین می‌رودمی‌گویند مالیات توری. این مسأله به تدریج تبدیل به یک ساز و کار متعارف شده و هزینه این نوع اقدامات و نابسامانی‌ها متوجه مردم شد. همچنین هزینه‌های تولید افزایش چشمگیری پیدا کرده است. در نهایت نیز تورم افزایش پیدامی‌کند که بزرگ‌ترین قربانی‌های تورم، اقشار کم‌درآمد جامعه

هستند. با همه اینها، دیدگاه من هنوز مثبت است و معتقدم می‌توان به تدریج در جامعه تغییراتی ایجاد کرد. دهر چند که این کار نباید ناگهانی باشد و تغییر بدون آگاهی به سردرگمی اجتماعی و افزایش مشکلات منتهی می‌شود. توسعه ۵ رمز دارد که اولین رمز، اراده سیاسی است. حاکمان باید الزامات توسعه را درک کنند تا موانع را حذف کنند».

فقر زدایی جزو اولویت‌های مسئولان کشور نیست

در ادامه این نشست مجازی «حاتم قادری» استاد شناخته‌شده علوم سیاسی در کشور در تشریح فقر در جوامع گوناگون گفت: «فقر زوایای مختلفی دارد. فقر می‌تواند اجتماعی، سیاسی فرهنگی باشد و یک مجموعه در هم پیچیده است. در طول تاریخ، گاهی حاکمان ایران، مایسل بودند فقر زدایی انجام دهند اما به علت اینکه توزیع و تولید قدرت سیاسی و اقتصادی به معنای به سامانی وجود نداشته، فقر زدایی نیز موفق نبوده است. در واقع، به علت توزیع نامناسب اقتصادی است که افراد دچار فقر می‌شوند».

وی در بخش دیگری از سخنان خود اشاره کرد: «گذر از وضعیت فعلی در کشور و کاهش فقر، کار بسیار سختی است. ما بسیاری از فرصت‌های جهانی را با از دست داده‌ایم. ما می‌توانیم از دست بدهیم بنابراین برای اینکه بخوایم بپذیریم کشوری باشیم که در جهان حرفی برای گفتن داشته باشیم و رشد کنیم، حتماً باید بازنگری‌های اساسی و جدی ایجاد کنیم. فقر زدایی برای برخی از مسئولین در اولویت قرار ندارد. حتی برخی از این مسئولین، موافق این هستند که مردم ثروت و قدرت داشته باشند اما در عمل فقر زدایی جزو اولویت‌های آنان نیست. از سوی دیگر، برخی نهادها و ذهنیت‌ها نیز در کشور شکل گرفته که اجازه نمی‌دهند، تغییری در کشور ایجاد شود. این یک بحران است که ما درگیرش هستیم. من نگران تمامیت ارضی کشور هستم. سیاست خارجی ما تا حد زیادی تابع چین و روسیه است. این در حالی است که در برخی شرایط خاص، این کشورها، بدترین اهانته‌ها را به ما کرده‌اند. افزون بر اینها، ما شرایط پیچیده‌ای در عراق، سوریه و در قبال افغانستان و حتی در قبال کشورهای عرب حاشیه خلیج فارس داریم بنابراین باید بسیار مراقب باشیم که ضربه‌های جبران‌ناپذیری از شرایط موجود نخوریم. اسرائیل نیز به دنبال نفوذهای گسترده‌یبه کشور است. با توجه به موقعیت استراتژیک ایران، امکان ندارد که کشور‌های بزرگ و قدرتمند از ایران صرف‌نظر کنند بنابراین موقعیت ایران، بسیار حساس است».



او در مورد زمان پرداخت عیدی گفت: عرفاً عیدی در ایام پایان سال پرداخت می‌شود اما نباید این پرداخت فراتر از پایان سال برود. کارفرما باید به کارگری که در طول سال در کارگاه کار کرده، نهایتاً تا روز آخر سال، عیدی پایان سال را پرداخت کند. کف عیدی هم ۶۰۰ روز آخرین مزد خود کارگر در کارگاه است مشروط بر اینکه از ۹۰۰ روز حداقل مزد قانونی آن سال تجاوز نکند. به گفته خوشحوتی، نکته مهم، محاسبه مبنای عیدی برای کارگرانی است که کمتر از یک سال در کارگاه سابقه دارند. بسیاری از کارفرمایان مبنای محاسبه را ماه‌های کارکرد کارگر در نظر می‌گیرند در حالی که مبنای محاسبه عیدی بر اساس قانون، روزهای کارکرد کارگر است.

او تأکید می‌کند: چون ماه‌ها در نیمه اول سال، ۳۱ روزه هستند، اگر مبنای محاسبه را ماه‌های کارکرد بگیریم، در حق کارگر اجحاف می‌شود. مبنای تعداد روزهای کارکرد کارگر است و باید ایام کارکرد کارگاه، مبنای محاسبه باشد.

خوشحوتی می‌گوید: کارگری که کمتر از حداقل قانون عیدی بگیرد، بدون تردید حق شکایت دارد و می‌تواند به مراجع حل

نمی‌شود که دولت می‌تواند برای کارگران، مزد منطقه‌ای تدوین کند و این اقدام وزارت اقتصاد، این پیام را به کارفرمایان ارسال می‌کند که هر چه آنها تصمیم بگیرند، باید از آن تبعیت کنند. وی ابراز کرد: از طرفی دیگر قانون انسجام خاصی دارد و در موارد بعدی از موضوع پاداش و طبقه‌بندی مشاغل صحبت کرده یعنی در نقاط مختلف کشور، کارگاه‌ها با توجه به قدرت چانه‌زنی نماینده کارگران در هر واحد با کارفرمایان به ارزش‌گذاری شغل‌های خود می‌پردازند.

نماینده کارگران در کمیته دستمزد تصریح کرد: قانون کار می‌شود که دولت می‌تواند برای کارگران، مزد منطقه‌ای تدوین کند و این اقدام وزارت اقتصاد، این پیام را به کارفرمایان ارسال می‌کند که هر چه آنها تصمیم بگیرند، باید از آن تبعیت کنند. وی ابراز کرد: از طرفی دیگر قانون انسجام خاصی دارد و در موارد بعدی از موضوع پاداش و طبقه‌بندی مشاغل صحبت کرده یعنی در نقاط مختلف کشور، کارگاه‌ها با توجه به قدرت چانه‌زنی نماینده کارگران در هر واحد با کارفرمایان به ارزش‌گذاری شغل‌های خود می‌پردازند.

کار همچنین با مستمری بگیران سازمان تأمین اجتماعی پیوستگی دارد. در دوره ۱۱ قانون این سازمان آمده مستمری از کارافتادگی کلی و مستمری بانزشتگی و مجموع مستمری بازماندگان در هر حال نباید از حداقل مزد کارگر عادی کمتر باشد.

وی یادآور شد: اگر حداقل چند مزد مختلف داشته باشیم کدام یک از بانزشتگان کمترین حداقل را خواهد داشت و کدام یک از این حداقل‌ها به سایر سطوح مزدی تسری پیدامی‌کند؟ لذا طرح مزد منطقه‌ای با معیارهای داخلی و جهانی مغایر است.